



## Семидневный рейд по вражеским тылам 24-го танкового корпуса генерал-майора Василия Баданова



23 ноября 1942 года советские войска замкнули кольцо окружения немецкой группировки под Сталинградом. Несмотря на все просьбы Паулюса разрешить прорыв, Гитлер приказала держать позиции Сталинграда до последнего солдата. Для снабжения окруженных войск были переброшены дополнительные силы транспортной авиации Германии, которые и должны были снабжать окруженную 6-ю армию провизией, амуницией и боеприпасами.

В декабре 1942 года, у берегов Волги зрела кульминация грандиозного сражения, которое в будущем ознаменует своим результатом коренной перелом в войне. Войска Манштейна пытались всеми силами пробиться к Сталинграду, деблокировав окруженную у города армию Паулюса. Для этого была организована операция «Винтергевиттер» («Зимняя буря», буквальный перевод «Зимняя гроза»), которая стала для советского командования тактической неожиданностью. Советское военное руководство ожидало деблокирующего



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

удара немецких войск, но не с южного направления, а с западного, где расстояние между основными силами немецких армий и окруженной группировкой было минимальным.

Немецкое наступление началось 12 декабря 1942 года и вначале развивалось очень удачно. Быстро была рассеяна 302-я стрелковая дивизия Красной армии, которая приняла на себя основной удар немцев, в результате чего во фронте 51-й армии возникла брешь. Этот факт обеспечил немецким деблокирующим частям быстрое продвижение вперед. Уже к концу дня немецкая 6-я танковая дивизия, которая составляла костяк наступающей группировки, вышла на южный берег реки Аксай. В это же время к реке Аксай подтянулись 23-я немецкая танковая дивизия, переброшенная с Кавказа, и 6-я танковая дивизия, которая была остановлена контратаками советских частей на 5 дней, что во многом и решило судьбу немецкого контрудара.

Находившаяся в окружении группировка немецких войск под Сталинградом снабжалась по воздуху, и сдаваться в декабре 1942 года не собиралась. Снабжение окруженных частей производилось с крупного аэродрома, расположенного в станице Тацинская. Именно в этот момент, когда части Манштейна продолжали свои попытки по деблокированию войск Паулюса, перед частями и соединениями Красной армии была поставлена задача - не дать возможность наладить воздушный мост и разрушить инфраструктуру противника в тылу. Наибольшее внимания заслуживал немецкий военный аэродром, который находился в станице Тацинская.

Перед 24-м танковым корпусом генерал-майора Василия Баданова была поставлена самая тяжелая задача – именно этому корпусу надлежало провести что-то похожее на грандиозную разведку боем. Прорвавшись через позиции 8-й итальянской армии, танковому корпусу Василия Баданова надлежало выйти в тыл немцам, решив сразу три задачи: попытаться отрезать оперативную группу немецких войск от Ростова-на-Дону, отвлечь на себя немецкие войска, которые были нацелены на Сталинград и разгромить аэродром у станции Тацинской, который использовался для снабжения окруженной 6-й армии Паулюса.

17 декабря 1942 года начался тяжелейший семидневный рейд 24-го танкового корпуса по вражеским тылам. В ночь с 22 на 23 декабря после тяжелых боев и многодневного перехода танковый корпус Баданова остановился в 30 километрах от станицы.

Тацинская была хорошо подготовлена к обороне. Защита станицы и расположенного аэродрома была возложена на 62-ю немецкую пехотную дивизию, а подступы защищали 10 артиллерийских батарей. Сам аэродром защищала батарея из 88-миллиметровых зенитных орудий, которые могли вести стрельбу и по наземным целям. Командование гарнизона знало о том, что в тылу немецких войск находятся советские танки, но не предполагали, что это действуют не мелкие отряды, а танковый корпус.

К утру 24 декабря танковый корпус Баданова был уже на подступах к станице. Штурм начался



Официальный сайт  
**Следственный комитет  
Российской Федерации**

---

ровно в 7.30 утра после удара реактивных минометов «Катюша» из состава 413-го Гвардейского минометного дивизиона и оказался полнейшей неожиданностью для немцев. После этого на немецкий тыловой аэродром, с которого едва успел сбежать генерал Мартин Фибиг командующий 8-го корпуса люфтваффе, устремились советские танки. Уже через полтора часа после начала штурма первые советские танки ворвались на аэродром и начали таранить самолеты. В это же время один из батальонов прорвался к железнодорожной станции и уничтожил два эшелона с топливом. По боевым донесениям штаба 24-го танкового корпуса в результате атаки на аэродром было уничтожено свыше 40 немецких самолетов (немецкие документы утверждают еще большее количество уничтоженной техники – 72 самолета). Всего в Тацинской, помимо транспортной и бомбардировочной авиации корпус уничтожил более 3.500 солдат и офицеров, 50 орудий, 15 танков множество складов с подготовленными к отправке боеприпасами и зимним обмундированием. Ближе к вечеру Баданов доложил в штаб фронта «Тацинская полностью очищена от противника».

Генерал-фельдмаршал Манштейн, понимая, что уже не пробьется к Паулюсу, передислоцирует 11-ю и 6-ю танковые дивизии, против корпуса Баданова. Начались тяжелые дни обороны.

27 декабря Василий Баданов докладывал командующему армией Николаю Ватутину о том, что ситуация очень серьезная. Снаряды на исходе, в корпусе серьезные потери в личном составе, удерживать Тацинскую более не представляется возможным. Баданов просил разрешения на прорыв корпуса из окружения. Но Ватутин приказал удерживать станицу и «только если произойдет худшее», постараться вырваться из окружения.

Реалистично оценивая свои возможности и ситуацию, генерал-майор Баданов лично принимает решение о прорыве. Ночью 28 декабря оставшиеся силы 24-го танкового корпуса сумели нащупать слабое место в немецкой обороне и прорвались из окружения в район Ильинки, переправились через реку Быстрая и соединились с советскими частями. При этом в живых осталось всего 927 человек, едва десятая часть корпуса, который начинал наступление 19 декабря 1942 года.

За этот рейд генерал-майор Василий Михайлович Баданов был награжден орденом Суворова II-й степени (стал первым награжденным данным орденом) и был представлен к званию генерал-лейтенанта.

## **Изображения**



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---



17 Декабря 2019

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1421338>